

ТЕКСТООБРАЗУЮЩАЯ ФУНКЦИЯ КАТЕГОРИИ ТЕМПОРАЛЬНОСТИ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Собирова Зилола Махмудовна

кандидат философских наук, доцент

Ферганского государственного университета

Зуриддинова Жамиля

Магистрант 1 курса

направление: Лингвистика (русский язык)

Ферганского государственного университета

Аннотация: Статья посвящена исследованию текстообразующей функции категории в русском языке. Категория темпоральности в языке играет важную роль в описании событий и действий, происходящих в прошлом, настоящем и будущем времени. В статье рассматриваются основные типы временных форм, их употребление и значение в контексте текста. Особое внимание уделяется функции времени в создании хронологической последовательности событий и передаче информации о продолжительности действий.

Ключевые слова и выражения: категория темпоральности, русский язык, текстообразующая функция, хронологическая последовательность, продолжительность действий.

Термин «темпоральность» (лат. *tempus*, *tempo-ris* - время) в настоящее время употребляется во многих исследованиях как в области естественных, так и в области гуманитарных наук [1]. Можно с уверенностью сказать, что данный термин, который, начиная с Хайдеггера, трактуется как «временность» [2], отражает категорию, присущую всем областям жизни человека и природы. О значении категории темпоральности в современной «постклассической» культуре свидетельствует то, что в настоящее время философы и социологи чаще говорят уже не о научно-технической революции, а о революции «ментально-темпоральной» [3]. В языкоznании изучение категории темпоральности имеет свою историю. Многие отечественные и зарубежные ученые-лингвисты занимались категорией времени в грамматике и тексте. Для отечественной лингвистики достаточно назвать имена А. В. Бондарко, Ю. С. Маслова, З. Я. Тураевой и др.

Для лингвистики темпоральность это, прежде всего, функционально-семантическая категория. Теорией темпоральности занимались и продолжают заниматься лингвисты, однако приоритет в данной сфере принадлежит А. В. Бондарко. В его трактовке под темпоральностью понимается семантическая категория, отражающая восприятие и осмысление человеком времени обозначаемых ситуаций и их элементов по отношению к моменту речи говорящего или иной точке отсчета. Вместе с тем

временность - это базирующееся на данной семантической категории функционально-семантическое поле, охватывающее группировку грамматических (морфологических и синтаксических), лексических, а также комбинированных (лексико-грамматических, грамматика-контекстуальных и т д.) средств того или иного языка, используемых для выражения различных вариантов данной семантической категории [Бондарко, 1990].

Категория времени в русском языке играет важную роль в описании событий и действий, происходящих в прошлом, настоящем и будущем времени. Она помогает структурировать информацию в тексте и передавать ее читателю более точно и понятно.

Основными типами временных форм в русском языке являются прошедшее время, настоящее время и будущее время. Прошедшее время используется для описания событий, которые произошли в прошлом, настоящее время – для описания действий, которые происходят в настоящем времени, а будущее время – для описания событий, которые произойдут в будущем.

Кроме того, в русском языке существуют такие временные формы, как перфект, плюсквамперфект и будущее перфектное время. Они используются для описания действий, которые начались в прошлом и продолжаются в настоящее время (перфект), действий, которые закончились к определенному моменту в прошлом (плюсквамперфект) и действий, которые будут закончены к определенному моменту в будущем (будущее перфектное время).

Однако категория времени не только описывает события и действия в тексте, но и помогает создавать хронологическую последовательность событий. При использовании прошедшего времени, например, можно передать информацию о том, что событие произошло раньше или позже другого события.

Кроме того, категория времени помогает передавать информацию о продолжительности действий. Например, использование длительного причастия или глагола с приставкой "по-" может указывать на продолжительность действия.

Основными типами временных форм в русском языке являются прошедшее время, настоящее время и будущее время.

- Прошедшее время используется для описания событий, которые произошли в прошлом. Например: "Я пошел в магазин вчера".

- Настоящее время используется для описания действий, которые происходят в настоящее время. Например: "Я сейчас пишу статью".

- Будущее время используется для описания событий, которые произойдут в будущем. Например: "Завтра я пойду на работу".

Кроме того, в русском языке существуют такие временные формы, как перфект, плюсквамперфект и будущее перфектное время.

Перфект используется для описания действий, которые начались в прошлом и продолжаются в настоящее время. Например: "Я живу в этом городе уже 5 лет".

Плюсквамперфект используется для описания действий, которые закончились к определенному моменту в прошлом. Например: "Я уже позавчера закончил работу".

Будущее перфектное время используется для описания действий, которые будут закончены к определенному моменту в будущем. Например: "К 6 часам вечера я уже сделаю все дела".

В контексте текста каждая временная форма имеет свое значение и употребление.

Темпоральность - это функционально-семантическая категория, которая отражает отношение высказывания к определенному моменту времени. Она позволяет выразить время действия, состояния или события, а также их продолжительность, последовательность и связь с другими событиями.

Темпоральность выражается с помощью временных форм глагола, наречий, предлогов и других лексических и грамматических средств языка. Она может быть выражена явно или неявно в тексте.

Функционально-семантическая категория темпоральности имеет большое значение для правильного понимания текста. Она помогает читателю определить хронологический порядок событий, понять, какие действия происходят одновременно, а какие - последовательно, а также оценить продолжительность действий и их связь с другими событиями.

Важно отметить, что темпоральность может иметь различную степень выраженности в тексте. Например, в некоторых случаях она может быть выражена только через контекст или интонацию, а в других - явно указана в грамматической форме высказывания.

Таким образом, категория времени в русском языке играет важную роль в текстообразовании. Она помогает структурировать информацию в тексте, создавать хронологическую последовательность событий и передавать информацию о продолжительности действий. Понимание функции времени в тексте помогает грамотно строить свои высказывания и делать их более понятными для читателя.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Бондарко А.В. Теория функциональной грамматики: Введение, аспектуальность, временная локализованность. Таксис. 3-е изд., стер. М.: УРСС, 2003. - 348 с.
2. Бондарко А.В. Теория функциональной грамматики. Темпоральность. Модальность. Л.: Наука, 1990. — 262с.
3. Бондарко А.В. Грамматическая категория и контекст. С-Пб., 1990. -112с
4. Зубец О. П. Темпоральность // Современная западная философия: Словарь. М.: изд-во политической литературы, 1991. 298 с.
5. Глебова И. И. Образы прошлого в структуре политической истории России: автореф. дис. ... д-ра. полит. наук. М.: МГУ, 2007. 42 с.

-
6. Кашкин В. Б. Функциональная типология перфекта. Воронеж: изд-во ВГУ, 1991.
128 с.
 7. Кашкин В. Б. Сопоставительные исследования дискурса // Концептуальное
пространство языка. Тамбов: ТГУ, 2005. С. 337-353.